

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año XXIX. Número 10.525

Fundador: Don José Estraña

Sábado, 6 de enero de 1923

## LOS MONTAÑESES EN CUBA

### La bandera del Centro Montañés.

Por mediación de nuestro muy querido y respetado amigo don Celedonio Alonso de la Maza, que tanto bien ha hecho a los montañeses en Cuba, el señor don Fernando López Dóriga, como alcalde de Santander, envió un cariñoso saludo a la Sociedad Montañesa de Beneficencia de la Habana, cuya Junta directiva, en reunión celebrada el día 11 del pasado diciembre, acordó por unanimidad hacer presente su agradecimiento al señor López Dóriga por el saludo que en su nombre transmitió a la benéfica Asociación de la Junta de la Maza. También acordó la Junta testimoniar al señor López Dóriga lo mucho que estima la Sociedad el honor que le ha dispensado y comunicarle que la Asociación formula sinceros votos por su prosperidad personal.

Estas manifestaciones de hondo afecto deben ser agradecidas por todo el vecindario, por todo Santander, en cuyo nombre y representación saludó el señor López Dóriga a la Sociedad Montañesa de Beneficencia. Otra noticia muy grata nos llega de la capital de la isla de Cuba. La Sociedad "Centro Montañés" ha encargado, con un voto de confianza, a nuestros muy respetados y estimados amigos don Celedonio Alonso de la Maza, don Avelino Zorrilla y don Bernardino Rovira, que realicen las gestiones oportunas relacionadas con la solicitud que dirige dicha Asociación a nuestra excelentísima Diputación provincial, expresándole su deseo de poseer una bandera que a los montañeses en la Habana residentes les recuerde constantemente a su amada Tierra.

La solicitud ha sido muy bien recibida por la Corporación provincial y los citados señores han sabido con satisfacción que esa tan deseada bandera le será regalada al "Centro Montañés" de la Habana por la legítima representación de nuestra provincia, que desea que este regalo sea tan espléndido como significativo.

Bordarán la bandera, con sus tantas veces admirada habilidad, las virtuosas Hermanas de la Casa de Caridad, que con sus delicadas y diestras manos realizarán un valioso trabajo, que será muy elogiado y muy agradecido por los queridos paisanos nuestros que en Cuba luchan por la vida, acordándose siempre de su amadísima Montaña.

La entrega de la bandera a los apreciados señores antes citados, para que se la envíen al "Centro Montañés", deberá ser un acto solemne, que se podría celebrar con el consiguiente esplendor en los salones de la excelentísima Diputación provincial, donde, con tal motivo, se podría reunir a las personalidades más salientes de la capital y de la provincia, con el objeto de realizar una vez más el amor que inspiran a la Montaña los hijos suyos fidelísimos que se hallan en América. Y a este acto solemne y expresivo seguiría otro, conmovedor, memorable, el que se organizaría en la capital de la isla de Cuba para recibir con todos los honores, en el "Centro Montañés", la bandera que con legítimo orgullo verán ondear nuestros hermanos de allende los mares en alguno de los balcones del edificio donde la Sociedad se halla instalada.

A estos actos tan significativos, tan patrióticos, se les debe dar mucho relieve, que así es como "se hace patria".

**TOS** Catarros. Resfriados. Bronquitis. Asma, se curan rápidamente con el **JARABE FIGRAN.**

## Perfiles cómicos.

Para hacerles mimos, caricias y halagos hoy a buscar fuimos a los Reyes Magos.

Los que trasnochamos cuando el agua cala, ¡conste que llevamos la mejor escoba!

No es la cosa utópica, pues sabe un chiquillo que la telescopica nos prestó Cabrillo.

Pensando tontadas y a la vez andando, algunas tonadas íbamos cantando.

Decían los finos: "¡Traigo una botella y en Cuatro Caminos me quedé sin ella!"

Con esta tonada que levanta en cuajajo a la madrugada llegamos a Cajo, donde de repente nos bajó los humos todo un excelente guardia de consumos.

Allí, entre los lodos, tomando unos tragos, esperamos todos a los Reyes Magos.

Y por un atajo que conocen ellos que llegaron a Cajo catorce camellos.

Sobre las jorobas traían los fletes. ¡Treinta y ocho arrobas de lindos juguetes!

Los apostrofamos, faltando a las leyes, y les preguntamos: "¿Dónde están los Reyes?"

Y agachando mucho su flexible cuello, nos dijo al escuchó un grave camello: "¿Cómo nos preguntas eso, vaciando?"

¡Pero no barruntas lo que está pasando? Venimos de Oriente, llenos de contento, porque allí no hay gente que viva del cuento.

¡Y no vas notando que muchas naciones están reformando sus Constituciones?"

Con las nuevas leyes, pequeño bocarte, Reyes en ninguna partell... Con agrado oímos las palabras estas y al pueblo volvímos con la escala a cuestas.

Y esto ahora pensamos: "¿Vendrán días bellos cuando discurremos como los camellos!"

## UNA SUSCRIPCIÓN

### ¡BENDITA MIL VECES LA CARIDAD!

En nuestro número de ayer lucíamos un llamamiento a las Empresas, Sociedades, Bancos y otras entidades de la localidad y de fuera de ella, para que se acordaran de los pobres en estos días que están confeccionando sus Balances, y decíamos que desearíamos estampar con letras de oro los nombres de los que atenderían nuestra súplica, destinando a LA CARIDAD DE SANTANDER alguna cantidad para que esta benéfica Institución resurgiera y pudiera seguir dando albergue y alimento a tantos desgraciados como desde su fundación lo viene haciendo.

No sabemos si nuestro ruego ha sido como toque de atención para que las almas generosas pensarán en estos pobres a que nos referíamos en nuestro escrito; pero, sea como fuere, lo cierto es que tenemos noticias de que ayer precisamente se puso en conocimiento del señor tesorero de tan buena Institución que las Sociedades y entidades que siguen habían puesto a la disposición de LA CARIDAD DE SANTANDER las cantidades siguientes:

El Banco Mercantil.....	pesetas 2.100
El Banco de Santander.....	500
Señores Desmarais Hermanos.....	300
Sociedad Anónima Cervezas de Santander.....	500
D. Jón Hermanos, "Bar Mundial".....	150

Nos sentimos tan orgullosos, que si imposible es hacer conocer estas obras de caridad con letras de oro, no es menos cierto que las bendiciones que, con lágrimas de agradecimiento han de recibir quienes tan humanamente y con tal altruismo se acuerdan de los necesitados, han de ser la mayor prenda que se puede ofrecer, y nosotros, en nombre de esos pobres, se la enviamos. ¡BENDITA MIL VECES LA CARIDAD!

Mucho esperamos de los buenos montañeses y de los que en la Montaña tienen sus negocios, y estamos seguros de que a la generosidad de las Sociedades e industrias que tan caritativamente han acudido a la ayuda de LA CARIDAD DE SANTANDER, han de responder todos los demás a los que nos referimos, y esta Institución, que si por un momento pudo peligrar, llegará a engrasarse sus ingresos, tan necesarios para dar de comer a los necesitados y albergue a los desamparados, así como educación y asilo para los pobres niños, en su mayoría abandonados, y que, gracias a los buenos montañeses, serán el día de mañana ciudadanos útiles para el engrandecimiento de su Patria.

El Sanatorio quirúrgico "La Alfonso"

### Idea plausible que se lleva a efecto.

Hace días, y a título de rumor, dábamos la noticia de que probablemente se fundaría en Santander un centro quirúrgico que, dotado de todos los adelantos modernos, funcionara con una gran independencia su parte administrativa y su parte facultativa, y en el cual todos los cirujanos tuviesen entrada para aquellos de sus enfermos que lo necesitaban. Este rumor, que ya en otras ocasiones había llegado hasta nosotros, y que después no tuvo confirmación, ahora podemos asegurar que la tiene, pues hemos sido ya informados por varias personas a quienes hemos preguntado y que suponían, con fundada razón, que formarían parte de esa Sociedad. Estas personas nos han hablado de una reunión definitiva de, pues de otras, varias preparatorias, que tuvo lugar en casa de un reputado doctor, el pasado domingo, y en la cual quedó firmado el contrato de arriendo de la hermosa finca "La Alfonso", situada en la calle del Duque de Santo Domingo, en el barrio de San Pedro, y que a tal objeto se destina, quedando también constituida una Sociedad Anónima denominada "Sanatorio Quirúrgico La Alfonso" y en la cual están interesados no solo reputados doctores de Santander y su provincia, sino también elementos capitales, listas que, sin idea de lucro y sólo mirando el bien social y regional, han puesto todo su concurso a tan hermoso proyecto.

Quedó asimismo nombrado en dicha importante reunión el Consejo de Administración de la referida Sociedad, el cual llevará con toda actividad los trabajos necesarios, empezándose dentro de breves días los concernientes a una reforma de suma importancia en la finca bajo la dirección del notable arquitecto don Javier Riancho, pensando, dados los cálculos hechos, que para el próximo abril será la inauguración, probablemente, con una intervención operadora, realizada por un notable operador de Madrid, pues son muchos los que prestan a este nuevo centro su concurso más entusiasta.

Para adquirir el material más moderno de esterilización y mobiliario quirúrgico, así como Rayos X y otros aparatos de necesaria aplicación, saldrán dentro de pocos días los doctores don José Palacio y don Jesús Mata para Madrid y Barcelona.

Mucho celebramos que haya tenido confirmación aquel rumor y descomento el éxito por seguro dada la manera de funcionar y los doctores que la integran, al mismo tiempo que, como montañeses, nos felicitamos de contar con un nuevo centro que contribuya a aumentar la importancia de nuestra querida patria chica.

Un aplauso, por lo tanto, para los organizadores y secundadores de la idea, pues vemos que la patria va desapareciendo de nuestro pueblo y que empieza por los médicos que siguen dejando a gran altura a la Montaña una de grandes maestros en la ciencia médica.

### Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 a 12 y de 2 a 3.—Visita a domicilio.—Daíz y Velarde, 1, segundo. Especialista en garganta, nariz y oídos

### EL NUEVO ALCALDE

### Se designa a don Angel Breñosa.

Como se esperaba, ayer fué firmado el nombramiento de alcalde de esta población a favor del joven concejal albista don Angel Breñosa.

La grata nueva se recibió en esta ciudad por un telegrama que el diputado a Cortes don Melquíades Enrique Pico envió al señor Breñosa dándole cuenta de su nombramiento y felicitándole.

La noticia se extendió rápidamente por los círculos políticos acudiendo numerosísimas personas al domicilio del señor Breñosa para saludarle y felicitarle por su designación.

Esta noticia puede decirse con honrada sinceridad que ha sido cariñosamente recibida por el vecindario, que no se ocultó en exteriorizarlo ante las carteleras en que se expuso al público.

Completamente restablecido de su dolencia, el señor Breñosa tomará posesión de la Alcaldía el próximo lunes.

Nuestra cariñosa felicitación al nuevo alcalde.

## CRONICA DE ESPECTACULOS

### Don Enrique Lacasa se retira de la escena.

Recogimos la noticia, como quien dice al vuelo, en el mentidero teatral, en ese pintoresco mundillo de entre bastidores, donde todo se sabe, se presente o se inventa. Don Enrique Lacasa, el aplaudido actor cómico y prestigioso director de compañías líricas, se retira de la escena definitivamente. Inquirimos con interés, pedimos algunos detalles y pudimos averiguar con satisfacción que los comentaristas eran unánimes al expresar el sentimiento que les producía la retirada del notable actor en pleno éxito, joven aún, y sin que hayan disminuido en un ápice sus facultades; pero de las causas de esa decisión, que extrañaba a todos y que todos lamentaban, nada conseguimos saber.

Como no se le pueden dar las noticias incompletas al público, decidimos enterarnos por el propio interesado y a buscarle fuimos, sabiendo que no estaría muy lejos del escenario, porque la afición al teatro es en él una segunda naturaleza.

Por el humo de su cigarro, de ese venguro que nunca hemos visto apartado de sus labios hasta hacernos sospechar si será una penitencia de por vida, dimos con el popular actor a los pocos momentos.

Resulta y categóricamente, sin una vacilación, nos confirmó la noticia. —Sí; me retiro—nos dijo y robusteció la afirmación con ese ademán resuelto y ese gesto expresivo que son sus características, fijando en nosotros su mirada franca, por la que asoma su alma toda bondad y sencillez.

No podía caber duda, ni era posible dejar de creer en la sinceridad de las palabras que añadió para explicar los motivos de su resolución.

—El género lírico atraviesa una aguda crisis—arguyó con voz que velaba la pena—. No es este el momento de hablar de responsabilidades. Quizás los autores se retraen por temor al público, o tal vez los públicos son cada vez más exigentes. El hecho es que son rarísimas las obras nuevas que alcanzan éxito, un verdadero éxito de aquellos que en noches memorables de triunfo entusiasman a los espectadores. Antes se llevaba uno bajo el brazo dos o tres libretos en la seguridad de que éramos portadores de letras a la vista, cobrables en cualquiera capital de provincia adonde fuéramos. Ahora se sale de casa con la angustia de la duda y no se puede saber si lo que gusta o pasa en una ciudad tendrá buena acogida en la siguiente. En las filas de los cantantes hay numerosos claros, porque el pánico ha originado la desbandada. Del género lírico han desertado muchos. Unos al verso, otros a las variedades, tal cual a la ópera y no pocos a sus casas. ¿Podría nadie creer hace pocos meses, que pocos años, que llegaría a la situación en que sólo actuaran cuatro compañías líricas en toda España? Pues esa es la triste realidad actual. Los Sindicatos, que han trabajado infatigablemente por dignificar la profesión, han logrado unos sueldos con los que casi se puede vivir mientras se tiene contrato. Pero entre los empresarios, que temen la ruina por unos cientos de pesetas de aumento; el Estado, que grava enormemente el Arte (esa "industria" para la que no hay primas ni aranceles), y el público, que ha aceptado la quipuñtación del valor de todas las cosas y no tolera ligeros aumentos en las localidades para los espectáculos (como si los que vivimos de la escena estuviéramos al margen del encarecimiento de la vida), se ha hecho imposible la vida al género lírico y no hay negocio posible.

—Pero usted puede luchar; tiene el vigor y los bríos de la juventud. Es de los pocos actores líricos que dicen como los de verso y... —No se hable de eso—nos atajó con su proverbial modestia—. El público español está un poco desorientado y siente desdén por el género lírico. Habrá que esperar a que se convenga de que no hay teatro posible con sólo el verso. Esto vendrá, pero mientras tanto es preciso buscar en América el trabajo que aquí se nos nega.

—¿...? —Sí, me voy a América. Allí tengo también públicos que me quieren mucho. Haré un par de temporadas y luego me retiraré a vivir en este Santander de mis amores, donde he hecho diez y nueve temporadas triunfales, donde tantos amigos tengo y donde sé que se me quiere con un cariño entrañable, sincero y leal.

—¿...? —¿Función de despedida? Sólo una, ¡una! Me despediré de la escena española ante este público de Santander, que significa para mí España entera. Será pronto, muy pronto, porque yo marcharé en breve y estoy seguro que este público, mi público, el que yo quiero, respete y bendiga entre todos, acudirá noble y cordialmente a despedir a este actor que puso el alma entera para él en su arte y que me ha proporcionado mis mayores triunfos.

Recordando con melancolía los tiempos felices del apogeo del género chico y de la ópera viciosa, que están íntimamente unidos en Santander al nombre de don Enrique Lacasa, pensamos en esa solemnidad de la despedida del actor predilecto de nuestro público, en que se pondrá de manifiesto todo el cariño que aquí se le tiene a ese hombre bueno y agradecido, que escribió en nuestra ciudad las páginas más brillantes de la historia teatral de un género en pasajera decadencia y que sintiéndose montañés de corazón vendrá a vivir en la Montaña cuando se retire de la escena.

**JUAN VULGAR**

### El ensanche del Sardinero.

Ayer se recibió la noticia extraoficial de que la Academia de Bellas Artes de San Fernando había terminado su informe acerca del proyecto de Ensanche del Sardinero.

De la Academia ha pasado éste a informe del Ministerio de la Gobernación el día 14 del pasado, esperándose que la tramitación en el Ministerio sea rápida y su aprobación definitiva en plazo breve.

Tiene extraordinario interés para Santander la aprobación definitiva del Ensanche del Sardinero, porque pasará esta zona a la Comisión especial de vecinos y representantes del Ayuntamiento, con vida económica propia, descargando al erario municipal de los cuantiosos gastos que anualmente invierte en obras de embellecimiento y conservación de aquella parte de la población.

### JESUS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X-DIATERMIA. Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 4 y media. Marcelino de Bustos, 2, 1.ª planta.

## ANTONIO ALBERDI

Algunas enfermedades y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del día. CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 4. Amos de Escalante, 10, 1.ª

### Continúa la discusión del presupuesto.

Bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Ruiz y con asistencia de gran número de asociados, continuó ayer la Junta municipal la confección de los Presupuestos para el próximo ejercicio.

Se aprueba la consignación para personal y material de los lavaderos y al discutirse la partida para arbolados, parques y jardines, el señor VEGA LAMERA solicita que sea suprimida la plaza de director, o que la partida se reduzca a 15.000 pesetas, con el compromiso de reorganizar el Cuerpo de personal.

Se oponen los señores MATEO, TORRE y POLVORINOS, alegando que esa plaza solamente puede suprimirse formándose expediente al que la desempere y que esto es facultad solamente del Municipio. Estas razones convencen al señor VEGA LAMERA, quien retira su proposición.

Se acuerda la consignación para material, con el aumento de 5.000 pesetas para adquisición de guijo con destino a los jardines públicos, a petición del señor CASTILLO.

Se aprueba la consignación para premios a los matadores de animales dañinos y la correspondiente al Matadero municipal y mercados y puestos públicos.

Al discutirse la consignación para cementerios, se acuerda, a petición del señor RAMOS, elevar el sueldo de la guardia del cementerio de San Fernando, y a propuesta del señor MUÑOZ se conceden noventa pesetas anuales a los enteradores de los cementerios de los pueblos.

Contrato con la Empresa de Abastecimiento de Aguas. Se da lectura a una proposición de la Sociedad Abastecedora de Aguas pidiendo se eleve a 53.198,75 pesetas la partida de 15.000, consignada para suministro de agua a los establecimientos públicos.

Los señores LAMERA y CASTILLO solicitan se eleve a 22.500 pesetas.

Con el voto en contra del señor CASTILLO se desecha.

Se discuten las emiendas que a dicha partida presentan los señores CASTILLO y VEGA LAMERA.

El señor MATEO impugna estas emiendas, diciendo que la Empresa de Aguas no puede probar que se consumen en las fuentes públicas más de mil metros cúbicos diarios.

Añade que el Ayuntamiento ha recurrido en alzada contra la resolución gubernativa, que le condenaba al pago de la cantidad solicitada por la citada Empresa.

Termina pidiendo que se espere a la resolución del Tribunal contencioso-administrativo para que la Corporación señale la cantidad que ha de pagar a la Empresa de Aguas, agregando que deben desaparecer las 26 fuentes públicas establecidas en la capital, porque la Empresa tiene la obligación de instalar el agua en todas las habitaciones, siempre que los dueños lo soliciten.

El señor RAMOS se muestra conforme con lo dicho por el señor Mata respecto a la cantidad solicitada por la Empresa.

Dice no deben desaparecer las 26 fuentes públicas, pues existen muchísimas casas en las que no hay agua. Solicita que se consigne la cantidad prudencial para pago de esas fuentes.

El señor TORRE dice que hay en Santander más de cuatro mil viviendas sin agua y que si se suprimieran las fuentes se crearía un conflicto de orden público.

El señor PEREDA PALACIO hace historia de lo ocurrido en este asunto cuando él ocupaba la Alcaldía, manifestándose a que se consigne mayor cantidad que la asignada y que para pagar el exceso que pueda haber se llegue a un avenio con la Empresa.

Pide desaparezcán trece fuentes en el mes de abril, pues en aquella fecha se establecerán nuevas tuberías, que harán llegar el agua a barrios que hoy no la tienen y que se consigne la cantidad necesaria para pagar las otras trece.

El señor CASTILLO está conforme con el señor Pereda en que se pueden suprimir trece fuentes, pero que las que existen se deben de pagar.

El señor VAYAS dice que desde el mes de agosto hay una fuga grande de agua en la de Ramonero, sin que hasta la fecha se haya arreglado, a pesar de haberlo denunciado.

El señor VELASCO censura a los alcaldes porque no han ejecutado los acuerdos que la Junta de Asociados tomó el año pasado.

El señor VEGA LAMERA se felicita de que se haya llegado a un acuerdo, añadiendo que si la Empresa de Aguas faltase al contrato que tiene con el Ayuntamiento, debe exigirse su cumplimiento.

Termina pidiendo que se haga un aforo y si hay exceso en el consumo debe convenir con la Empresa el precio a que ha de pagarse el metro cúbico de exceso.

Rectifican los señores MATEO, RAMOS y CASTILLO.

Se aprueban las propuestas de los señores Vega Lamera y Castillo, con la enmienda del señor Pereda Palacio.

Se suspende la sesión para continuarla el lunes, a las seis de la tarde.

### Ignacio Rodríguez F. Sierra

MEDICO. Especialista en enfermedades de la piel y de los ojos.—Radium y Rayos X.—Muelle, número 223.—Cons. a las diez a una.

### Dr. Cagigal Regato

PARTOS Y GINECOLOGIA. Consulta de diez a doce. Lope de Vega, 12, hotel; teléfono 4-93.

**ERICA HOLTSMANN**  
Medico.  
Enfermedades de la mujer y partos.  
RAYOS X-DIATERMIA.  
Burgos, 5.—Teléfono 438.—Consulta de 11 a 1

**DE SOCIEDAD**  
Se ha verificado el matrimonial enlace de la preciosa señorita Higinia Rodríguez, hija del concejal del mismo apellido, con el joven y experto maquinista mercante don Manuel Rodríguez.

La feliz pareja fué apadrinada por doña María Rodríguez, esposa del alcalde accidental don Cándido García, y don Higinio Rodríguez.

Debidamente solemnizada la venturosa unión, los jóvenes esposos realizan el acozumbrado viaje, al final del cual fijarán su residencia en esta población.

**ODONTOLOGO**  
San Francisco, 27, 2.ª.—De 10 a 1.—Tel. 9-71.

**JESUS MATA**  
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X-DIATERMIA. Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 4 y media. Marcelino de Bustos, 2, 1.ª planta.

**Dr. Cagigal Regato**  
PARTOS Y GINECOLOGIA. Consulta de diez a doce. Lope de Vega, 12, hotel; teléfono 4-93.

Torrelavega al día.

TELEGRAMA DE PROTESTA

El presidente de la Cámara de Comercio de esta ciudad ha telegrafiado al ministro de Fomento protestando contra el gravamen de siete pesetas por impuesto a cada cien kilos de maíz que se introduzcan en España.

DE VIAJE
En el tren correo de esta tarde sale por la línea del Norte para Zaragoza el concejal de este Ayuntamiento y particular amigo nuestro don Acacio Gutiérrez.

ROBO CON ESCALO.—LOS LADRONES SE LLEVAN 2.486 PESETAS
Ha sido robada el jueves por la noche la fábrica de zapaterías de don Pedro Sañudo Barasa, establecida en el número 57 de la calle de José María Pereda.

Cuando ayer por la mañana, á las ocho, entraron en el escritorio de la fábrica el dueño y sus dependientes notaron con sorpresa que el armario situado enfrente de la puerta se hallaba abierto de par en par y el candado caído en el suelo.

Sospechando que habían tenido "visita" durante la noche, reconocieron minuciosamente el local, viendo que todo estaba en orden y que sólo faltaba la caja de candados que habían dejado encerrada en el mueble abierto.

La caja, que pesa aproximadamente cincuenta kilos, ha desaparecido con las 2.486 pesetas que contenía.

Además se llevaron los "caños" varias pólizas de seguros contra incendios, talonarios de los Bancos de Torrelavega y Mercantil y sellos de Correos.

Los ladrones entraron por la trasera de la fábrica, subiendo hasta el segundo piso por dos tejados escalonados, y ya frente a una ventana, y sirviéndose de un diamante, rompieron los cristales, metiendo después el brazo por uno de ellos para desdorar la falda.

Descendieron por una escalera interior hasta la planta baja del edificio, en el que encontraron todas las puertas abiertas y con toda comodidad y operando sobre seguro llegaron al escritorio.

Se sirvieron de una escalera que había en la sala de máquinas para subir la caja por la pared que separa la huería del señor Sañudo con la de don Dámaso G. de los Salomones, y ya en la este sala, colocaron la caja robada en una carretilla que encontraron al pie de una obra que está haciendo el señor Salomones en su casa.

A la hora en que hacemos esta información se ignora el paradero de la caja y de la carretilla, aunque se supone, y con razón, que no estarán muy lejos del sitio de su procedencia.

Sin que nos expliquemos para qué, los ladrones dejaron apoyada en la repisa de un balcón del señor Salomones una escalera de gran longitud, de la propiedad de este señor, la cual habían dejado los obreros el día anterior tumbada en el suelo.

El señor Sañudo ha visitado el cuartel de la Guardia civil, donde dio detallada cuenta de lo ocurrido en su fábrica durante la noche del jueves al viernes.

La Guardia civil ha practicado un reconocimiento en la citada fábrica, comprobando, desde luego, que allí se había cometido un robo.

En nuestra visita al lugar del suceso nos ha llamado extraordinariamente la atención el hecho de que los ladrones respetaran la caja de candados, de gran tamaño, que el señor Sañudo tiene en su despacho, así como también los demás muebles, limitando los atrevidos discípulos de Caco su "trabajo" a arrancar el candado del armario, mueble que no da a nadie á sospechar que en él se guarde dinero.

La manera de entrar en la fábrica y el ir directamente al sitio donde se guardaban las 2.486 pesetas induce á creer que las personas que han realizado el robo conocen perfectamente el plano del edificio y las costumbres interiores de la industria.

Nos dicen que ayer hizo un año le fueron robadas de la fábrica al señor Sañudo seis piezas de paño grueso, de lo que se emplea para la fabricación del calzado denominado suizo.

Como último detalle apuntamos que los ladrones pasaron por donde estaban amarrados los perros.

EL IMPERIO INVISIBLE

Delicias del Ku-Klux-Klan.

"Le Matin" nos cuenta cosas muy curiosas de la temible secta denominada el Ku-Klux-Klan, que ha empezado ya á preocupar á los gobernantes norteamericanos. "Es preciso—dice Luis Forest en su "Propos d'un parisien"—familiarizarse, en el año nuevo, con las palabras nuevas. He aquí una: Ku-Klux-Klan." Ella nos recuerda las viejas novelas de Gustavo Aymard, las terribles aventuras de los indios Sioux, los famosos cazadores de cabelleras.

Se sabe que el Ku-Klux-Klan es una secta procedente de los Estados Unidos, tan poderosa, que hace pensar en la necesidad de recurrir á los grandes procedimientos para combatirla. El Ku-Klux-Klan ha incluido en su programa el propósito de establecerse en Francia, para iniciar en sus prácticas á los franceses. Y al citado periodista le escribe lo siguiente un americano que reside en Texas.

"Los comienzos del Ku-Klux-Klan parten de la ley que prohíbe el consumo de alcohol, de vino y de cerveza. Esa ley, que está en camino de envenenar á los norteamericanos, porque se bebe en los Estados Unidos las drogas más infames, por un exceso de puritanismo reformista, ha engendrado el americanismo.

No se quiere más que individuos que sean, como ahora se dice, "cientos por ciento americanos". Hasta ahora nosotros hemos creído que quienes eran ciento por ciento americanos eran los pieles rojas. Pero no. Ahora se puede ser ciento por ciento, ó sea totalmente americano, sin ser piel roja. Basta con adoptar las costumbres de estos indios.

Persiguiendo este ideal se ha formado el Ku-Klux-Klan. En otro tiempo los Klam's men eran gentes del Sur, que se unieron para atacar á los negros libertos y obligarles, por miedo, á seguir sumidos en la esclavitud. Hoy esta asociación se ha constituido, no solamente contra los negros, sino también contra los blancos que son considerados como negros cuando se trata de extranjeros, naturalizados, ó católicos ó de gente sin religión.

Los Klam's men se reúnen en los bosques. Se disfrazan, para remirre, con amplias vestiduras blancas, rotantes, con colla, y constituyen tribunales de la inquisición. Entre ellos la delación es considerada sagrada. Este es el funcionamiento del "imperio invisible", como ellos dicen. Se denuncia al vecino, al competidor, á la gente de quien se quieren los Klam's men desahocar. El tribunal decreta un castigo y se encaminan á algunos miembros del "Ku-Klux-Klan" á la ejecución de la sentencia. Los ejecutores "trabajan" enmascarados.

El condenado es conducido en automóvil al lugar donde se cumple el fallo y se le ejecuta rápidamente. A veces se le unta de breca y se le emplea. Generalmente se le maltrata á golpes de rebenque ó de "tenout". Esto es lo que en el Sur y en el Oeste se llama "hacer americanismo ciento por ciento".

He aquí una anecdota que he leído en la Prensa. Un obrero minero, padre de familia, se declaró en huelga obedeciendo las órdenes de su Sindicato. El Ku-Klux-Klan le denegó para obligarle á renunciar su trabajo. Una vez apelado, obedeció. Al día siguiente sus compañeros de Sindicato le dieron otra paliza para obligarle á trabajar. El desdichado tuvo que emigrar á Méjico para naturalizarse mejicano.

Y el americano que ha escrito esto á un periodista de París termina su carta con estas palabras: "¡Ah! buenas gentes de Francia: no conocéis vuestra felicidad!"

"Y estamos—decimos nosotros—en el siglo veinte, y creemos que ya han pasado los tristes tiempos de las crueldades inquisitoriales!"

EL CANTABRICO

POR LA RUTA DE BELÉN

Los juguetes de los niños pobres.

Día será el de hoy de esperanza y entusiasmo para los angelitos de cara sonrosada y mirar curioso; vinieron los Reyes Magos de buenas tierras y han traído para ellos, para los buenos niños, muchos juguetes, muchos que han depositado bondadmente, con cariño de abuelo, en los floridos balcones, en el alfilerar de las altas ventanas, a las que tienen que llegar por una sutil escala de luz que despiden fulgores de astro y tiene brillantes de oros nuevos.

¿Qué importa, descreído lector, que ello no sea, si para bien de los tiernos corazones es? Viva la ilusión en ellos, y sea con ellos mucho tiempo, que el dolor más grande es aquel que se siente cuando la fe muere.

Antes que al Amor, hemos querido al rey que venía de Oriente; antes que ansiar la caricia que nos regalara la novia nueva, ansiámos el juguete que por ruta de Belén nos traía un mago de barbas de lino ó cara de ébano.

¡Oh, aquella niñez tan lejana! Verdad que aún, rememoración de aquel bello "entonces", sin duda, esperamos algo que, de seguro, no vendrá por tan divina ruta, pero esperamos.

La vida se soporta porque se espera; si no ¿para qué y por qué vivir? Pensando esto, lejos de mi Madrid del alma, quiero—y ruego me sigáis—otra vez, como fui por las encrucetadas calles del bajo pueblo, que llenas siempre de cantares, gritos y vapores, son como las de un luminoso pueblo de Oriente.

En ellas, ¡con qué dolor lo recuerdo ahora!, conocí a una vieja muy vieja que vendía los juguetes de los niños pobres. Era la mujer de faz pálida y mirar apagado; su boca, al abrirse para lanzar un pregón, negra y desdentada, sin embargo, la resignación de su vejez y su pobreza, disfrazándose con una leve sonrisa.

Mirándome, volvió a sonreír y, amable, ofreciome su género. —¿Quiere el señor algún juguete?—me dijo.—Mírela y examínela a su gusto: tengo carritos, bicicleta, mesas y sillas, y si me dice el señor dónde le de llevarlo, ire con camisas de muñeca, y también con sillitas, que las tengo pocas y de poco precio.

—¿De poco precio? —¡Calcule el señor! Desde cincuenta la pieza hasta una peseta, que cuestan los más caros... Pero todo es bueno, y garantizo, y de confianza. —¿Garantizado por quién? —¿Por quién va a ser! Por mi marido, que es quien los prepara y por una servidora, que es quien los encala.

—¿Y cómo hacen eso? Explíquemelo. Y la amable vieja me lo dijo, y yo la encargué—mañana hace tres años—unas quisicosas para un niño, ¡hijo del alma!, que la muerte me robó cuando más lindo era. —Mi marido—dijo con pena la anciana—está en la cama, completamente lisiado del reuma, y como no sale de ella sino cuando caen los grillos, pues en ella los hace, que pa eso es carpintero, y su padre lo fue y se llama Pepe, por si fuera poco.

—¿Siga, siga contando... —Pues bueno; yo, que hago de loco, pues igual vendo naranjas que asisto donde me dicen, y lo mismo hago a la banca del río que vendo "papel", me las apañé por que los amigos de mi hombre, que son del oficio, me regalaban las recortaduras de la tabla de ripia, el desperdicio de los listones, y muchas veces los picachos de las molduras.

—¡Ya! —El, sentao en el catre, y con la ayuda de un formón y una sierra de las peques, pues fabrica lo que está usted viendo. —¿Natural! —¿A diario? —Si el mal no se le sube a los deos si; y también hace palomillas, que los domingos vendo en el Rastro; y en Carnaval, narices de Gedeón y bastones-flautas.

Me separé de la muñeruca, que sonreía quedo. No quise preguntarle si era dichosa; me dió miedo y lástima. Al lado de un puesto de figuritas de barro, donde hay pastoras, ángeles, santos y reyes, paré mi paso.

—¿Pa el nacimiento? Figuras bonitas y baratas! ¿Quién las quiere? Guapa es la moza que así vobea; a su vera, un muchacho delgado y rubio cuida de que los ángeles estén cerca de los santos, y muy separados, los reyes de las pastoras. Conozco al mozo ordenador, que, al verme, tiende su mano fuerte y callosa—toda la mano, como los buenos y nobles—, y yo se la aprieto complacido.

—¿Usted? —¡Yo! ¿Qué haces aquí? —Es mi puesto. —Hay en su decir una sana y fuerte alegría. Puede y debe tenerla.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico
Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de día a una y de tres y media á siete. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637.

CASA DE SOCORRO
Asistidos ayer: Waido González Losada, de cuarenta y cuatro años, de una herida avulsiva en el dedo medio de la mano derecha. Fructuoso San Juan, de cuarenta y seis años, de contusiones erosivas en la cara y epistaxis. Concepción Lavín, de diecisiete años, de una contusión en el dedo medio izquierdo. Justa Martín, de treinta y dos años, de contusiones erosivas en los labios.

PELAYO GUILARTE
MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 11 á 1. Alarazanas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 656.

Doctor Ortiz Villota

Medicinas del corazón y pulmones. Consulta diaria de doce á una y media. VELASCO, 5. SEGUNDO

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO
DISTRITO DEL ESTE
Nacimientos: varones, dos; hembras, tres. Matrimonios, tres. Defunciones.—María Sánchez Trespalacios, cuatro meses; Cuesta de Gibaja, 12, bajo. Victoria del Río de la Colina, cincuenta y cuatro años; B. Camino, 7, bajo.

DISTRITO DEL OESTE
Nacimientos: varones, uno; hembras, una. Defunciones.—Francisca Alonso Andrés, dos años; San Pedro, 6, cuarto. Teresa Castañón de Alonso, treinta y seis años; Menéndez de Luarca, 24, segundo. María Dolores Morabias Cosío, veintiocho años.

Santiago García Quintanilla
Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 á 1.—Beceado, 1, 2.ª izqda.

TOMBOLA CATEQUISTICA
Los organizadores de esta tómbola á beneficio de la Catequesis de Santa Lucia, establecida en el Muelle, 17, planta baja, están satisfechos del éxito alcanzado, y desearían corresponder al favor del público, que ha venido llenando estos días el local de la instalación, ha dispuesto que hoy y mañana, últimos días de tómbola, se liquiden todos los juguetes que quedan, aumentando, en proporción disparatada, el número de los premios.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDE
CINECOLOGIA-PARTOS
Consulta de 11 á 1.—San Francisco, 21, 1.ª

INSTITUCION REINA VICTORIA
Hoy, a las once de la mañana, como habíamos anunciado ayer, se efectuará el reparto de ropas y juguetes entre los niños pobres de esta benéfica Institución. Están invitados todas las señoras y caballeros que deseen presenciar el reparto.

J. SALINAS PIEL Y SUELO
Médico por oposición de la Prisión Provincial. Ex. médico de la Beneficencia M. de Bar elona. Blanca, 34 y 35, de 11 á 1.

Para los niños descalzos.
Mañana, domingo, desde las tres de la tarde en adelante, repartiremos, en los locales de la planta baja de la casa en donde están instaladas las oficinas de EL CANTABRICO el calzado adquirido, para los niños pobres, con el producto de la suscripción abierta en nuestras columnas.

De otro bello rasgo de caridad tenemos hoy la satisfacción de dar cuenta. La Junta de Gobierno del Monte de Piedad de Alfonso XIII, inspirada por los más elevados sentimientos, acordó destinar la cantidad de cien pesetas á reforzar esa suscripción, que ayer siguió aumentando con este y otros donativos. El digno director gerente del Monte, nuestro estimado y respetado amigo don José Iglesias, se apresuró á cumplir el acuerdo de la Junta de Gobierno, para que esa cantidad llegase oportunamente á su destino.

Reciban la digna Junta y el apreciado señor director gerente del Monte de Piedad el testimonio de nuestra gratitud por haberse asociado así á nuestra modesta campaña benéfica, emprendida, con la ayuda eficaz de muchos de nuestros convecinos, en favor de los pobrecitos niños descalzos.

Ya se ha efectuado la distribución de un considerable número de vales, previa la comprobación de la realidad de la pobreza de las familias de las criaturas que serán mañana calzadas, para que durante el invierno se puedan librar de los fatales efectos de la humedad y del frío.

LA SUSCRIPCION
Ptas.
Suma anterior..... 1.760 50
Don M. Enrique Pico (diputado á Cortes)..... 25 00

Don José Iglesias..... 8 00
Don Ricardo de la Concha..... 5 00
Don Constantino Villa..... 3 00
Don Valentín Umbria..... 3 00
Don Lino Aedo..... 2 00
Don Jesús Valle..... 3 00
Don Ángel Aedo..... 1 00
Don Quintín Algorri..... 1 00
Don Francisco Blanco..... 2 00
Don Luis González..... 1 00
Don Avelino Campo..... 1 00
Don Santiago O'ave..... 1 00
Don Eduardo Torre..... 1 00
Don Gregorio Soto..... 2 00
Don Román Gómez..... 1 00

RELOJERIA SUIZA
Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqé y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 1

SOCIEDAD DE FOGONEROS Y MARINEROS.—Se convoca á una reunión el domingo, á las diez de la mañana, á todos los marineros, fogoneros y similares, socios y no socios, en el Centro Obrero.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION.—Se convoca á los delegados de este Comité á una reunión el domingo, á las once de la mañana.

SOCIEDAD DEL ARTE DE VESTIR. —Celebrará junta general el lunes, á las ocho y media.

Notas locales.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR
Visitó ayer al gobernador civil una comisión de obreros de Nueva Montaña, que fué á solicitar la autorización necesaria para celebrar una manifestación con objeto de solicitar del Gobierno protección adecuada para dicha industria y que ésta pueda reanudar los trabajos, dando ocupación á los numerosos obreros que se ven hoy obligados á una desesperante inactividad.

El gobernador concedió la autorización y anunció á los comisionados que con verdad, dero agrado recogería sus aspiraciones para llevarlas al Gobierno. La tarde de ayer la dedicó el señor Alonso López á visitar el Asilo de la Caridad, y otras asociaciones benéficas, haciendo ante los periodistas grandes elogios del estado en que se encuentran y de la hermosura y compasiva obra que realizan.

Aun cuando modestamente lo negara, los periodistas felicitaron al gobernador civil por la adquisición de juguetes que había hecho con destino á los niños asilados.

LO QUE DICE EL ALCALDE
Cuando ayer recibió á los periodistas el alcalde accidental, señor García, nos dió cuenta de haber recibido un oficio de la Sociedad de Seguros "La Ibérica" en contestación al que le envió dicha autoridad para que retirase de os escombros de la casa destruida por un incendio en Polio los restos de las reses que perecieron entre las ruinas. Lamenta la Empresa no acceder á la pretensión del señor alcalde, alegando que su obligación se limita á responder de los muebles y enseres de la casa, pero sin que entre en sus compromisos la retirada de las reses abrasadas por el fuego.

Nos dió cuenta de haberse recibido otro oficio de la Compañía del ferrocarril Cantabro, lamentando igualmente no poder acceder á la petición del Ayuntamiento de que permitiera abrir un paso que comunicara desde la calle de don Jerónimo Pérez y Sáinz de la Maza hasta la carretera de Madrid.

Alega que el paso sería comprometidísimo y daría lugar á probables desgracias, que la Compañía desea evitar. Terminó diciéndonos que se había tenido conocimiento de haber sido nombrado alcalde don Angel Breaños, quien el proximo lunes tomará posesión de su cargo.

EL PABELLON INFANTA BEATRIZ.
El gobernador civil ha recibido la real orden del Ministerio de la Gobernación adjudicando definitivamente las obras para terminar el pabellón Infanta Beatriz en el Sanatorio de Pedrosa á don Alberto Corral. La adjudicación de estas obras se ha hecho por 195.218 60 pesetas.

En breve se reanudarán los trabajos del nuevo pabellón, que pondrá en condiciones de poder admitir durante la temporada de ocio, un cincuenta por ciento más de niños pretuberculosos de las distintas regiones.

NOTAS DEPORTIVAS.
"ARENAS CLUB" "RACING CLUB"
Sólo faltan breves horas para que vuelvan á encontrarse en los Campos de Sport, frente á frente, y en partido amistoso, los dos equipos que en la pasada temporada consiguieron el honor de llegar á finalistas del Norte, después de reñidísima y emocionante lucha.

Sería tanto como reconocer públicamente la carencia de espíritu deportivo si para el anuncio de este partido nosémos de los viejos y desgastados moldes. Quédese eso para cuando el equipo contrincante carece de historia deportiva, porque el "Arenas Club", de Gucho, es sobradamente conocido, y si no hubiere seguros estamos que ha de ser suficiente para llenar ambos días los campos de foot-ball.

En su puesto de centro delantero presentará el "Arenas" á Arret, jugador que se considera como la revelación vizcaína de la temporada. A su lado los hermanos Arzua y en los extremos alas Ibañeta y Robus. En los medios, Peña, Ino y en la defensa, los formidables Vallana y Garezaga, y en la portería, Jauregui. ¿Se puede pedir más?

Al equipo local, perseguido por la desgracia y la contrariedad no le es posible alineár un equipo en consonancia con el contrato, obligado por las lesiones que algunos de sus jugadores sufren; pero dentro de lo que las circunstancias permiten, el que alineará quizá como ocurrió el pasado domingo, responde á satisfacción al interés inalienable é indiscutible del encuentro.

La elección que oficialmente se nos envía es la siguiente: Sañás, Gañuaga, Bueno, Chaves, Pagaza Santa María, Oscar, Zubieta XX, Díez Landá.

El encuentro, que dará comienzo á las tres en punto, será arbitrado por don Romualdo Balbás. SOCIEDAD "UNION MONTAÑESA"

Se pone en conocimiento de todos los señores socios que desde hoy queda instalado el domicilio social en la Plaza de la Constitución, números uno y tres. Con objeto de tomar parte en el "cross" que en dicha villa se organiza hoy marcharán á Reinosa los corredores de esta Sociedad Francisco Garcia, Gumersindo Herrera y E. Menduquiaga.

COPA "REAL TESORO"
De los equipos que se disputan esta copa sortesepondrá mañana: á las diez, en los campos de la Albericia, "Imperial" y "Cantabria" y á las tres, la "Montaña Sport" y el "Radium".

Los respectivos clubs se pondrán de acuerdo para los nombramientos de árbitros. RETOS Y CONVOCATORIAS
Se ruega á los jugadores del "Siempre Adelante" acudir á tomar el tren de las diez y cuarto para jugar con el "New Club" de Nueva Montaña.

Se pone en conocimiento de todos los clubs infantiles que juegan en los Arenales que el "Fortuna F. C." cambia su nombre por el de "New Club Fortuna" (infantil), y retará por el domingo al "Bambino", en los campos de los Arenales. El infantil de la "Albericia" retará al "Atletico Montañés" para el domingo, en los campos de la Albericia. El "Club Deportivo", de Ojáz, retará en reserva de la "Albericia" para el domingo, en los campos de la Albericia. CAMPEONATO CANTABRO DE FOOT-BALL
El Comité acordó ayer suspender el partido de la serie C, anunciado para el próximo domingo. El de la serie B, "Comercial" vs "Unión Montañesa", se celebrará á las nueve. La "Gimnástica" de Torrelavega, gustosamente ha cedido su campo para el próximo domingo, á las tres de la tarde, para que se juegue el partido "Reinosa F. C." y "Racing Club" de Reinosa. ZOLLERIUS.

# FEBROXIL CERA

(Antiséptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cual-quier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL. VENTA FARMACIAS-Laboratorio Vico 18 BARCELONA

## INFORMACION TELEFÓNICA

### Se tamen complicaciones internacionales por el fracaso de la Conferencia de París

#### El señor Villanueva no mejora.

### NOTAS POLITICAS

#### DESPACHANDO CON EL REY

Esta mañana estuvieron despachando con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Instrucción pública, Trabajo y Fomento. El marqués de Alhucemas se trasladó desde Palacio a la Presidencia, donde recibió a los periodistas, diciendo que había puesto a la firma del Rey un decreto nombrando vocal de la Comisión protectora de la industria nacional al conde de Serri. Añadió que mañana irá el Gobierno en pleno a Palacio para felicitar a los Reyes con motivo de la festividad del día. Terminó diciendo que el señor Villanueva continuaba en igual estado.

#### EN GOBERNACION

El duque de Almodóvar del Valle, hablando esta mañana con los periodistas, manifestó que no tenía noticias de interés que comunicarse. Un repórter le preguntó si el Gobierno nombraría los tenientes de alcalde de Madrid de real orden, y eludió la contestación. Dijo después que el alcalde, señor Ruiz Jiménez, le había anunciado su visita, pero que todavía no había ido a verlo, porque estaba en el Ayuntamiento, donde se celebraba sesión.

#### EL ALCALDE DE MADRID CONFIRMA CON ROMANONES

El alcalde de esta corte confiere hoy extensamente con su jefe político el conde de Romanones para dar cuenta de los incidentes que ayer se registraron en la sesión que celebró el Ayuntamiento.

#### LA MATRITENSE DE CARIDAD Y LA ASOCIACION MATRITENSE DE CARIDAD

El presidente de la Asociación Matritense de Caridad, senador señor García Molinas, visitó esta mañana al ministro de la Gobernación.

A la salida se detuvo a hablar con los periodistas, diciendo que merecía toda clase de alabanzas la campaña moralizadora que venía realizando el duque de Almodóvar del Valle.

A pesar de lo que dicen algunos periódicos—añadió—, es incorrecto que estén desatendidos los ciegos de Madrid, para los cuales hay, además, un Patronato con fondos suficientes para atender a sus necesidades.

Lo que ocurre es que algunos de aquellos no se sujetan a vivir bajo la tutela del Patronato.

Dijo después que, merced a las gestiones de la Asociación que preside, se consiguió la exclusividad a favor de los ciegos para vender participaciones de lotería y en el sorteo de Navidad se vendieron por mediación de ellos trescientos billetes, a pesar de lo cual varios continúan pidiendo limosna.

Verdaderamente es esta—terminó diciendo— que debe desaparecer.

#### BURGUETE CONFIERE CON ALCALÁ ZAMORA

Esta mañana estuvo en el Palacio de Buena Vista el general Burguete, celebrando una corta entrevista con el ministro de la Guerra. Después pasó a ver al subsecretario; pero no pudo saludarle porque en aquel momento se hallaba el general Barrera despachando con el infante don Fernando.

#### NOTA DE LA LEGACION DE CHILE

La Legación de Chile ha publicado una nota desmintiendo los rumores circulares acerca de que su Gobierno tiene de suprimir, por razones de economía, algunas misiones diplomáticas, entre otras la de Madrid.

Añade la nota que el rumor carece en absoluto de fundamento.

#### EL NOY DE SUCRE A BARCELONA

Ha marchado a Barcelona el Noy de Sucre.

Ha permanecido, como se sabe, varios días en Madrid, celebrando entrevistas con los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones y otros ministros.

Estas conferencias no han estado relacionadas, como se ha dicho, con asuntos electorales, sino que han tenido por objeto ver la forma de reducir en lo posible la condena que cumplen los autores de los sucesos de Cullera, ocurridos en 1911.

#### LA ENFERMEDAD DEL SEÑOR VILLANUEVA

El estado del señor Villanueva inspira algún cuidado.

La noche última le pasó muy intranquilo. Hoy el doctor Jiménez le practicó una nueva cura, pues la supuración continúa y la temperatura oscila entre 38 grados y 39 y medio.



**¡Aguardad!**  
No pacéis sin leer lo que os conviene.

Jóvenes anémicas para enriquecer la sangre, aumentar el apetito y adquirir vida y vigor tomad el poderoso jarabe de **HIPOFOSITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito continuo. Un jarabe que por su gran Academia de Medicina.

**AVISO** Este jarabe es un medicamento que ha sido probado por miles de personas y ha dado lugar a maravillosas curas. Es el único jarabe que contiene los principios activos de los alimentos más ricos en fósforo y calcio.

En cuanto al estado general del paciente, puede decirse que no es peor.

El señor Villanueva ha solicitado que se le lean algunos periódicos. Teniendo en cuenta los médicos esta indicación, han convenido en no facilitar a la Prensa noticias alarmantes del estado del enfermo.

El doctor Jiménez, que es el médico de cabecera, practicó esta mañana la cura al señor Villanueva. Teme que el absceso al brazo produzca una infección general, en cuyo caso la enfermedad revestiría caracteres de gravedad.

La persistencia de la dolencia del señor Villanueva tiene muy contrariado al Gobierno, que entiende que no se puede prolongar por más tiempo el estado de interinidad en que se encuentran los altos cargos de Marruecos.

#### ROMANONES VISITA A ALHUCEMAS

En la visita que el conde de Romanones hizo al marqués de Alhucemas esta tarde, le dio lectura del decreto sobre los bienes de la Iglesia, con las modificaciones introducidas de acuerdo con algunas indicaciones formuladas por el Nuncio en representación de la Iglesia, para mejor salvaguardar sus derechos.

El conde de Romanones tiene el decidido propósito de someter el lunes a la firma del Rey el decreto.

#### LOS NOMBRAMIENTOS DE TENIENTES DE ALCALDE EN MADRID

Mañana se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria en segunda convocatoria para elegir a los tenientes de alcalde.

Los ánimos están muy caldeados y se teme que se reproduzca el escándalo de anteaer.

#### LOS CHEQUES CRUZADOS

Acercas de la creación de cheques cruzados que surtan efectos en las Cámaras de Compensación de Madrid, Barcelona y Bilbao, conocemos los siguientes informes.

Quedarán excluidos del timbre cuando deban ser pagados por Bancos y banqueros adheridos a la Comisaría Bancaria.

La exención quedará anulada automáticamente a partir del real decreto que ha de publicarse en plazo de muy pocos meses, de tres quíz.

El Consejo Superior Bancario ha creado las Cámaras de Compensación (Clearing Houses) en Madrid, Barcelona y Bilbao.

Se reunirá en seguida en sesión especial para aprobar y entregar al ministro las normas reglamentarias sobre la marcha de las Cámaras de Compensación.

Tanto este asunto como el de cuentas corrientes lo ha estudiado también dicho Consejo, que tiene a preparar un plan monetario en España y a mejorar nuestra situación monetaria.

El día 15 celebrará una reunión para estudiar una propuesta de tres miembros del Consejo sobre el tipo de interés, que se fijará en varios grados, según el plazo de la cuenta corriente.

#### E. García Marañón

Especialista en PIEL Y VIAS URINARIAS ANALISIS DE SANGRE

De once a una y media y de cuatro a seis. Peso, 9.—Esquina a Lealtad.

#### Información de Marruecos.

##### PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial de esta noche facilitado en el Ministerio de la Guerra dice que no ocurre novedad.

#### Dr. Llerandi García.

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, número 9. Esquina a Lealtad.

#### DE BILBRO

##### EN EL AYUNTAMIENTO.—EL NOMBRAMIENTO DE ALCALDE DEL REAL ORDEN

Esta tarde, en la sesión que se celebró en el Ayuntamiento, continuó la obstrucción de las izquierdas contra el nombramiento de alcalde de Real orden, y todos los asuntos, con fútiles motivos, quedaron aplazados sobre la mesa ó volvieron a las comisiones.

Únicamente se acordó que el Ayuntamiento a día mañana a la manifestación que se celebrará por pedir que se exijan responsabilidades por el desastre de Africa.

#### ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. - Rayos X. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 737. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

#### VARIAS NOTICIAS

##### EL ENTIERRO DEL OBISPO DE SION

Madrid.—El presidente del Consejo de ministros estuvo esta mañana en el Palacio del Buen Suceso con objeto de dar el pésame a la familia del Obispo de Sion, en nombre del Gobierno.

En la capilla ardiente y desde las seis de la mañana se dijeron misas de cuerpo presente.

A las ocho ofició el Obispo de Madrid-Alcalá.

Además del zaganete de Alabarderos dieron guardia al cadáver los caballeros del Santo Sepulcro, a cuya Orden perteneció el finado.

Durante toda la mañana rezaron ante el cadáver Hermandades de la Caridad de San Vicente de Paul y otras Ordenes religiosas, y rezaron los oficios diferentes capellanes de honor de Palacio, del Ejército y de la Armada.

El Nuncio, monseñor Tedeschini, trajo ante el cadáver y testimonió el pésame a la familia del finado.

A las once y media de la mañana llegaron los Reyes, acompañados de sus ayudantes y de una dama de la Reina Victoria. Fueron recibidos por el Obispo de Le-

#### LOS DELEGADOS DE ITALIA Y DE BELGICA

Paris.—Los delegados italianos saldrán esta noche de París.

Los de Bélgica lo harán mañana a mediodía.

#### LA COMISION DE REPARACIONES DE FRANCIA

Paris.—Esta mañana, a las nueve y media, el presidente de la Comisión de Reparaciones, señor Barthou, visitó al señor Poincaré, tratando de la próxima reunión de la Comisión, en la que deberán compararse los incumplimientos voluntarios por parte de Alemania en la entrega de carbón.

Se sabe que en las dos primeras sesiones de la nueva reunión, si no asiste el delegado inglés señor Bradbury, la cuestión del carbón será tachada de la orden del día, con arreglo al reglamento interior de la Comisión.

A las diez de la mañana salió del ministerio de Negocios Extranjeros el señor Bradbury y luego visitó al señor Poincaré.

Este último estuvo más tarde en el Eliseo, comunicando todo lo ocurrido al Presidente de la República.

#### LA PRENSA ALEMANA Y EL FRACASO DE LA CONFERENCIA DE PARIS.

Berlin.—La Prensa comenta en tono de gran violencia el fracaso de la Conferencia de París, acusando de la ruptura de las negociaciones a la intangibilidad de Francia.

Abrió la marcha una sección de la Guardia civil, montada, y seguían numerosos frailes y monjas de distintas Ordenes religiosas, el clero parroquial de San Marcos, el de la Real Capilla de Palacio los uigües del Regio Alcazar y del Senado, con muchos encendidos, y la Cruz del Patriarcado de las Indias, a la que daban guardia de honor dos alabarderos.

A continuación iba el armón de Artillería llevando el féretro, al que seguía el Nuncio de Su Santidad, revestido de Pontifical, la presidencia del duelo, la banda del Cuerpo de Alabarderos, y en último término el Cuerpo de Alabarderos, formado en columna de honor.

En la presidencia del duelo ocupaba el primer término el infante don Fernando, en representación del Rey. Detrás iban los ministros de la Guerra y Marina, en nombre del Gobierno, el capitán general don Gabriel Orozco, el gobernador militar y el jefe de Palacio.

En última fila iban los sobrinos y el hermano del finado y los Obispos de Madrid, Alcalá, Lérida, Jaca, Huesca y Sigüenza.

En el acompañamiento figuraban numerosos personajes políticos, constituyendo el acto una imponente manifestación de duelo.

Cerraba la marcha una sección de la Es. colta Real.

Después de las cuatro llegó el entierro al Colegio de Santa Isabel, donde esperaba el Rey.

Desfilaron las tropas ante el cadáver, y después de las salvas de ordenanza se dio sepultura al Prelado en el centro de la Iglesia.

#### SUCESO SANGRIENTO

Pamplona.—En la plaza de la Constitución se ha desarrollado esta mañana un suceso sangriento.

El suboficial del regimiento de la Constitución Juan Martínez, sospechando de la fidelidad de su esposa doña Ceterina Miró, simuló un viaje.

Esta mañana subió a la habitación, encontrando a medio vestir a su mujer y con ella a su amante, Joaquín Hernández, músico de primera del mismo regimiento de la Constitución.

Contra ambos hizo siete disparos. El amante, que resultó ileso, se escondió debajo de la cama.

La esposa se abalanzó sobre su marido y forcejeó con él para arrancarle la pistola. Al dispararse entonces el arma, la bala destruyó un dedo al agresor.

La mujer resultó con heridas en el pecho y en el costado izquierdo, ingresando en grave estado en el hospital.

El marido fue curado en el cuartel y el amante encerrado en un calabozo.

En el suceso interviene el Juzgado militar.

En la plaza se reunió un gran gentío, mostrando sus simpatías por el marido.

Este matrimonio era muy conocido en Santoña, donde don Juan estuvo muchos años de guarnición perteneciendo al regimiento de Andalucía.

#### Enrique Vega Trápaga

Medico Especialista en piel y secretas. Consulta de 11 a 1 y 4 a 6 en Méndez Núñez, 7. Días festivos de 10 a 12. Gratis pobres en la Clínica de Urgencia.

#### Del extranjero

##### DESPUES DEL FRACASO DE LA CONFERENCIA DE PARIS.—LA NOTICIA EN ITALIA.

Roma.—En el Consejo de ministros celebrado hoy el señor Mussolini manifestó a sus compañeros que era imposible aceptar el proyecto británico en la cuestión de las reparaciones.

En una entrevista celebrada por el presidente y los señores Hughes y Harley examinaron la eventualidad de una intervención de los Estados Unidos en la cuestión de las reparaciones.

COMUNICACION DEL GOBIERNO ALEMÁN BERLIN.—En una comunicación oficial se declara que Alemania mantenía la esperanza de que de la Conferencia de París saliera una solución justa y razonable.

Se dice en la comunicación que, en vista de haber sido rechazado el plan británico, el Gobierno alemán renunció a dar concurrencia a la Conferencia de París de sus nuevas proposiciones, desde el momento en que no existía ninguna probabilidad de que fuesen tomadas en consideración.

LOS DELEGADOS BRITANICOS REGRESAN A LONDRES. Paris.—El señor Bonard Law, con sus colaboradores, llegó a la estación del Norte a las 11'45 de la mañana. Allí fue recibido por el señor Poincaré, con quien estuvo conversando por espacio de un cuarto de hora. Al subir al vagón, los dos políticos se estrecharon la mano.

#### LOS DELEGADOS DE ITALIA Y DE BELGICA

Paris.—Los delegados italianos saldrán esta noche de París.

Los de Bélgica lo harán mañana a mediodía.

#### LA COMISION DE REPARACIONES DE FRANCIA

Paris.—Esta mañana, a las nueve y media, el presidente de la Comisión de Reparaciones, señor Barthou, visitó al señor Poincaré, tratando de la próxima reunión de la Comisión, en la que deberán compararse los incumplimientos voluntarios por parte de Alemania en la entrega de carbón.

Se sabe que en las dos primeras sesiones de la nueva reunión, si no asiste el delegado inglés señor Bradbury, la cuestión del carbón será tachada de la orden del día, con arreglo al reglamento interior de la Comisión.

A las diez de la mañana salió del ministerio de Negocios Extranjeros el señor Bradbury y luego visitó al señor Poincaré.

Este último estuvo más tarde en el Eliseo, comunicando todo lo ocurrido al Presidente de la República.

#### LA PRENSA ALEMANA Y EL FRACASO DE LA CONFERENCIA DE PARIS.

Berlin.—La Prensa comenta en tono de gran violencia el fracaso de la Conferencia de París, acusando de la ruptura de las negociaciones a la intangibilidad de Francia.

Abrió la marcha una sección de la Guardia civil, montada, y seguían numerosos frailes y monjas de distintas Ordenes religiosas, el clero parroquial de San Marcos, el de la Real Capilla de Palacio los uigües del Regio Alcazar y del Senado, con muchos encendidos, y la Cruz del Patriarcado de las Indias, a la que daban guardia de honor dos alabarderos.

A continuación iba el armón de Artillería llevando el féretro, al que seguía el Nuncio de Su Santidad, revestido de Pontifical, la presidencia del duelo, la banda del Cuerpo de Alabarderos, y en último término el Cuerpo de Alabarderos, formado en columna de honor.

En la presidencia del duelo ocupaba el primer término el infante don Fernando, en representación del Rey. Detrás iban los ministros de la Guerra y Marina, en nombre del Gobierno, el capitán general don Gabriel Orozco, el gobernador militar y el jefe de Palacio.

En última fila iban los sobrinos y el hermano del finado y los Obispos de Madrid, Alcalá, Lérida, Jaca, Huesca y Sigüenza.

En el acompañamiento figuraban numerosos personajes políticos, constituyendo el acto una imponente manifestación de duelo.

Cerraba la marcha una sección de la Es. colta Real.

Después de las cuatro llegó el entierro al Colegio de Santa Isabel, donde esperaba el Rey.

Desfilaron las tropas ante el cadáver, y después de las salvas de ordenanza se dio sepultura al Prelado en el centro de la Iglesia.

#### SUCESO SANGRIENTO

Pamplona.—En la plaza de la Constitución se ha desarrollado esta mañana un suceso sangriento.

El suboficial del regimiento de la Constitución Juan Martínez, sospechando de la fidelidad de su esposa doña Ceterina Miró, simuló un viaje.

Esta mañana subió a la habitación, encontrando a medio vestir a su mujer y con ella a su amante, Joaquín Hernández, músico de primera del mismo regimiento de la Constitución.

Contra ambos hizo siete disparos. El amante, que resultó ileso, se escondió debajo de la cama.

La esposa se abalanzó sobre su marido y forcejeó con él para arrancarle la pistola. Al dispararse entonces el arma, la bala destruyó un dedo al agresor.

La mujer resultó con heridas en el pecho y en el costado izquierdo, ingresando en grave estado en el hospital.

El marido fue curado en el cuartel y el amante encerrado en un calabozo.

En el suceso interviene el Juzgado militar.

En la plaza se reunió un gran gentío, mostrando sus simpatías por el marido.

Este matrimonio era muy conocido en Santoña, donde don Juan estuvo muchos años de guarnición perteneciendo al regimiento de Andalucía.

#### Enrique Vega Trápaga

Medico Especialista en piel y secretas. Consulta de 11 a 1 y 4 a 6 en Méndez Núñez, 7. Días festivos de 10 a 12. Gratis pobres en la Clínica de Urgencia.

#### Del extranjero

##### DESPUES DEL FRACASO DE LA CONFERENCIA DE PARIS.—LA NOTICIA EN ITALIA.

Roma.—En el Consejo de ministros celebrado hoy el señor Mussolini manifestó a sus compañeros que era imposible aceptar el proyecto británico en la cuestión de las reparaciones.

En una entrevista celebrada por el presidente y los señores Hughes y Harley examinaron la eventualidad de una intervención de los Estados Unidos en la cuestión de las reparaciones.

COMUNICACION DEL GOBIERNO ALEMÁN BERLIN.—En una comunicación oficial se declara que Alemania mantenía la esperanza de que de la Conferencia de París saliera una solución justa y razonable.

Se dice en la comunicación que, en vista de haber sido rechazado el plan británico, el Gobierno alemán renunció a dar concurrencia a la Conferencia de París de sus nuevas proposiciones, desde el momento en que no existía ninguna probabilidad de que fuesen tomadas en consideración.

LOS DELEGADOS BRITANICOS REGRESAN A LONDRES. Paris.—El señor Bonard Law, con sus colaboradores, llegó a la estación del Norte a las 11'45 de la mañana. Allí fue recibido por el señor Poincaré, con quien estuvo conversando por espacio de un cuarto de hora. Al subir al vagón, los dos políticos se estrecharon la mano.

#### PARA REYES

CASA RUIZ

volvían a celebrarse para escuchar la lectura del mensaje presidencial. Hay presentadas varias interpelaciones acerca de la Conferencia de París.

#### LOS SUCESOS DE LISBOA

Lisboa.—Durante toda la noche se han practicado pesquisas y cacheos en los barrios extremos de la población. Estas medidas se han adoptado principalmente contra los licenciados de presidios que han llegado estos días de los penales de Africa.

La Policía ha recogido enormes cantidades de facas, navajas y armas de fuego.

#### PARA REYES

ESTUCHOS DE PERFUMERIA MAQUINAS FOTOGRAFICAS DESDE 18 PESTAS OBJETOS DE TOCADOR NOVEDADES PARA REGALO

#### E. PEREZ DEL MOLINO

Visítad, esta casa y acordaréis.

#### Caballerías y carros

Se venden por cesación de servicio. Informar en: Sociedad Harino-Panadera, Vista Alegre, BILBAO.

#### SALA NARBON

HOY, SABADO, 6

A las cinco y a las siete y media: LA FUENTE ENCANTADA

Protagonista: MARGARITA KLARC

Mañana, domingo: EXITO INMENSO

#### El pájaro azul

(Según la famosa obra de MAURICE MAETERLINK)

#### SORTUAS ESMALTADAS

monogramas y nombres en dos colores a 12 pesetas. Antigua plaza de Velarde, kiosco número 2. Santander.

#### ALBUMINURIA

#### SAL DE REGIMEN

PREPARADA POR EL DR. VELLVÉ

SUSTITUYE LA SAL COMÚN

INDISPENSABLE USARLA EN LOS CASOS DE ALBUMINURIA - NEFRITIS - LESIONES CARDIACAS O ARTERIALES

PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

#### Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander

Grandes facilidades para apertura de Cuentas corrientes de crédito con garantía personal hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente; en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el Establecimiento son: Días laborables: mañana, de 9 a 1, y tarde, de 3 a 5; sábados, mañana, de 9 a 1, y tarde, de 5 a 8.

Los domingos y días festivos no se realizan operaciones.

#### Para las fiestas de Navidad

PRODUCTOS PREMIADOS con doce diplomas de honor, ocho grandes premios y doce medallas de oro:

CURACAO, CREME DE MOKA, PONCHE AL RON, ANIS ZORRILLA, ANISETE, CHARTRES, BENEDICINE (IMITACION), EN BOTTELLAS DE LI-TRO, 4 ptas; 5: VIEUX COGNAC FOCH, ptas, 6; COGNAC B. L. DOMEQO, de 4 ramos, ptas, 5; de 3 ramos, a 4,50 ptas.; de dos ramos, a 4 ptas. botella. JEREZ QUINA, gran aperitivo reconstituyente, litro, 3'50 ptas.; Moscatel y Jerez, a 2, 3, 4, 5 y 7 ptas. botella.

B. L. DOMEQO, Burgos, 39. Teléfono 140

#### CONFITERIA VARONA

Para el día de Reyes, roscones con sorpresa.

#### EN REI JOSA

se traspasa tienda de tejidos, paquetería y ropas hechas; para detalles dirigirse a José Luis Treceño, Reinoso.

#### BAÑOS DE ALGAS

BAÑOS DE HIGIENE CASA DE BAÑOS :: TABLERO, 1

